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Adamcl i s s i 
(continuare) 

în seria cea lungă a popoarelor resboinice 
barbare, care ameninţau hotarele imperiului roman 
începând din Moldova până sus în Boemia ca şi 
talasurile résvrétitoare ale mărei, Dacii au fost 
ajuns a fi în posiţia unei prime puteri ; această se
minţie de origine tracică, s'a înmulţit repede şi 
locuia în Bănat şi Ţeara românească şi Ardealul 
era grandiosul lor castel. Iuliu Caesar a voit sâ-i 
acopere cu resboiu, August i-a slăbit pe un timp 
prin o colonisare parţială, Domiţian a purtat cu ei 
resbel şi în fine a trebuit sé se împace cu ei ase-
curându-le un tribut amar simţit. 

Tărie fisicâ, curaj împreunat cu credinţă neclâ-
tită în zeii lor, precum şi o viclenie sălbatică păreau, 
că-i fac neresistibili; prin bogăţiile de aur ale Ar
dealului au fost devenit la o stare materială înflo
ritoare, şi prin aceeia, că au luat în imjlocul lor 
elemente romane au fost ajuns oareşcare grad de 
civilisaţiune şi au fost învăţat disciplina militară şi 
prelângâ acestea toate au avut în regele lor Decebal 
un beliduce viteaz, care era condus de mari planuri 
şi căuta realisarea lor în alianţe îndepărtate. 

A fost o fericire pentru Boma, că după mul
tele încurcături interne şi după o serie de regenţi 
slabi a ajuns în fruntea ei un beliduce născut, ca
valerescul spaniol Traían, carele a prevenit încă 
la timp unei lovituri capitale. Şi astăzi ni dă probe 
vii de temeinica energie, cu care s'a pregătit de 
atac, stâlpii de peatră ai podului construit peste 
Dunăre la Turn-Severin, eară în apropierea Orşovei 
inscripţiunea calei sparte în ţărmurile de stânci ale 
poarţii de fer. Şi totuşi să termină lupta de doi 
ani prin încheerea unei păci, care ulterior s'a com-
probat de insuficieută. A fost de lipsă un nou şi 
intensiv apel la arme, la care au fost atrase chiar 
şi legiuni din armata dela Rin, pentru ca să poată 

deveni în alţi tr^i ani domn preste contrariu. Dar 
apoi şi sfârimarea finală urmată în anul 107 după 
Cristos a fost aproape egală cu o nimicire totală. 
Cu sabia sa în forma secerei Decebal s'a sinucis, 
nobilimea de sexul bărbătesc a beut paharul cu ve
nin, eară poporul a emigrat din ţeară şi o colo-
nisaţiune executată cu multă energie a stîrpit şi 
limba poporului dacic pană la puţinele urme, ce 
mai trăesc încă în idiomul român. Decursul dramei 
înt»egi încordâtoare cu înfricoşata ei catastrofă ni-1 
înfăţişează admirabila suprafaţă de relief, ce înfrum-
seţează columna lui Traian în Borna. Dacă pricep 
eu bine enaraţiunea acestui tablou, Traian a în
ceput resbelul a II-lea la marea neagră. Barbarii 
la locul lor îndatinat au fost trecut aici Dunărea 
şi in asilul lor asupra valului ţărei Dobrugea erau 
aproape să secere victoria, precând Traian în mo
mentul strimtoarei estreme a adus ajutoriul decisiv. 
Fapta mântuitoare în această bătălie sângeroasă va 
fi fost motivul, pentru care s'a aşezat monumentul 
de triumf al întregului resbel la un loc situat în 
lături dela teatrul resbelului. 

Brava armată, care a fost sângerată cu atâta 
vitejie, desterà şi exercitată şi în operile păcei, 
când pausau armele, a avut să clădească în sudoarea 
feţei lor acel semn de triumf. în afundul valei 
dela Enige, în depărtare de doauă oare dela Adam
clissi s'au deschis pet^ării şi s'au fermecat bucăţi 
enorme de mari de peatră de var spre uimirea po-
poraţiunei dedate numai la clădiri din l u t ; aceste 
bucăţi au fost aduse şi suite cu uşurinţă la locul 
ce domina împrejurimea şi aci au fost clădite în o 
înălţime ne mai auzită. S'au deschis stabilimente 
de lucru, în cari ostaşii au schimbat spada cu dalta, 
şi au lucrat părţile bineprofilate ale edificiului, brîuri 
ornamentale de un efect pompos şi, pecât au putut, 
reUefe figurative, tablouri de barbari încătuşaţi, de 
diferite scene ale resbelului petrecut, în cari tablo
uri a fost lucrul principal reproducerea posibilă per-



fectâ conscienţioase a figurei împăratului şi a uniformei 
precum şi a armaturei lor. Un despărţământ al 
corpului de geniu, ce nu lipsia dela nici o armată 
a executat clădirea verosimil după planul renumi
tului arhitect al curţii imperiale Apollodor din Da
masc, carele a luat parte în persoană la expediţia 
resbelului şi a fost zidit mai nainte mult admiratul 
pod peste Dunăre, eară mai târziu a creat în forul 
lui Traian mândria cea mai înaltă a capitalei Borna. 
Opul a fost executat cu admirabilă precisiune tech-
nică şi terminat — ceeace este mai remarcabil — în 
timp relativ foarte scurt, în decursul numai de 2 
ani. El a fost dedicat în anul 109 după Cristos 
zeului resbunărei, lui Mars ultor, al căruia sanctuar 
din Borna avea dreptul de a i-să conferi toate sem
nele de triumf şi care era tot-de-odatâ templul de 
glorie al casei domnitoare şi al armatei imperiului. 
De aceea serbarea terminărei acestui monument să 
celebra în 1 August ca în ziua inaugurărei şi 
serbârei acelui templu, care prin reminiscenţe glo
rioase era ziua de onor a istoriei împăraţilor. Cu 
adânc simţită satisfacţiune vor fi trecut în revistă 
pretorianii şi legionarii monumentul terminat, pe al 
căruia vârf să fălea numele lui Traian în litere 
colosale pe lângă numele zeului susnumit. 

Arhitectul a avut să proiecteze o predică de 
victoria, ce să impresioneze asupra temperamentului 
şi inimilor barbarilor şi pentru retorica ei a aflat 
elemente existinde. între mulţimea de monumeaie, 
prin cari* anunţară popoarele anticităţii victoriile 
lor este forma cea mai simplă şi mai uşor de pri
ceput, aceea a trqfeei de origine elenă, adevărat a 
timpurilor ce a urmat după Homer, dar totuş din 
cea mai veche anticitate. Ideia ei zace în închipuirile 
popoarelor, că sufletele celor repa"Usaţi continuă o 
acţiune pernicioasă. Precum să tăiau mădularele 
cadavrului inimicului, să mutilau organele genitale, 
pentru ca să se ia psichei — sufletului — , ce eşia 
din trup, putinţa de a- şi resbuna — şi acest stră-
vechiu cannibalism nu s'a stins nici chiar în tim
purile cele mai luminate, — chiar aşa i-să răpiau 
cadavrului înainte de toate armamentele. La loc 
visibil al câmpului de bătaie să rădică din petri 
adunate o movilă, în care să înfigea un par, şi de 
care să pironea cruciş o prăjină, de acestea să acă-
ţau ca şi când ar fi fost în vieaţă armamentele 
prădate ale mortului, cămaşa, pavăza, spada şi lancea, 
capul parului să încorona apoi cu coiful celui mort. 
Ca o ciuhă apărătoare de pasări în agrul sămănat 
ca nisce furci în locul de perzare, aşa să înspăi-
mânteze această fantomă de resbel şi tot-de-odată 
să onoreze zăul dătătoriu de învingere, căruia drept 
victimă i-să măcelăriau prisonierii înaintea trofeului. 
Motivul unor asemenea insignii de victorie, ce le; 
ţinea de sânte şi inimicul şi pe cari numai timpul' 
le-a distrus, arta le-a transmis în monumente du
rabile de peatră şi bronz, le-a potenţat în diferite 
forme drăgălaşe şi le-a desvoltat mai departe mai 

arare-ori în timpul Grecilor, cu atât mai mult în 
acela al Romanilor şi din maniera Romanilor o a 
acceptat timpul numit al renesansei (renascerei), 
pentru ca să ni se păstreze în ornamentul acoperişelor 
palatelor archiducale (în Viena) până în timpul pre-
sent. Arhitectura timpului împăraţilor o a folosit 
monumental în sensul suprem, care tinde la efecte 
de o teribilă mărime, cu deosebită plăcere acolo, 
unde avea să împresiuneze asupra barbarilor. Deşi 
au perit trofeele cele mari falnice, ce le-a clădit 
Drusus la fluviul Elba, Germanicus la fluviul Vi-
sula, Pompejus pe un vârf al munţilor Pirenei, 
ce domina marea, totuş mai poşedem în o ruină a 
turnului înalt la Nizza la poalele Alpilor maritimi 
(la Turbia) monumentul, ce l'a edificat împăratul 
August după învingerea sa reportată asupra popoa
relor din Alpi. Arhitectul dela Adamclissii s'a ţ inut 
de tradiţiunile acestor trofee, opul său ne dă posi
bilitatea de a putea înţelege o clasă îutreagâ de 
monumente perite cu totul. 

Semnul învingerei era lucrul principal, arhi
tectura întreaga forma numai basa. Problema era 
de a da trofeei o formă colosală, ai asecura un posta
ment nestrămutabil şi a o aşeza în o înălţime, de 
care nu era cu putinţă, să te apropii. Ea era de 
regulă de o înălţime de 12 metrii, aşa dar înălţimea 
de trei etage ale unei case. Trunchiul îl formau 
dobe ovale de 2 metrii în diametru; pe acestea 
erau aşezate 2 bucăţi colosale de peatră, ce înfâ-
ţişeau trupul şi partea de deasupra a pavăzei, să 
încheia apoi cu aşezarea coifului perdut, care avem 
să ni-1 închipuim încunjurat de o cunună. 

Mai pompos adjustată era pavăza, care era 
aşezată peste o cămaşă de solzi şi representa pe 
lângă vulturul imperial o reproducere în relief al 
împăratului Traian, cum călărind în luptă culca la 
pământ pe barbari. Locul, ce representa fluerile pi
cioarelor erau ferecate cu şine; lănci şi standarte 
înfipte în umeri, toată clădirea să termina prin 
statue de barbari încătuşaţi, cari figurau ca victime 
ale junghierei. Povara aceasta gigantică era postată 
pe un turn masiv în patru unghiuri agrămădit din 
bucăţi colosale de peatră cioplită şi pentru mai 
mare asiguranţă a lui jur împrejur i-s'a dat un 
scut prin o masă turnată tare ca peatra. Construc-
ţiunea aceasta internă în afară fu îmbrăcată cu 
forme ornam mtale arhitectonice; în coastrucţiuaea 
de jos alergau jur împrejur şapte trepte, după 
acestea urma un părete cilindric nu prea înalt, ca
rele în partea lui de sus între 2 brîuri înfăţişa 54 
de câmpuri de relief metopice şi era încrestat prin 
o cunună încoronătoare, pe creasta zidului erau 
earăş reproduşi barbari legaţi de butuci de arbori ; 
peste acestea era aşezat coperişul în forma conică 
crescendă format din solzi. Acest monument în 
perfecţiunea lui de odinioară avea în cel mai mare 
diametru 37 metrii, eară înălţimea lui totală îm
preună cu insiguiile trofeiei era de 32 de metri. 



în o calculare înţeleaptă şi cu o dibăcie estraordi-
nară toată îmbrăcămintea de peatră să ţinea la 
olaltă prin o legătură ascunsă de scoabe, şi să 
părea, că este creată pentru eternitate. Numai după 
ce s'a rupt din peatră în peatră în mod violent 
această legătură de scoabe, s'a putut să se disoalve 
earăş îu singularele ei părţi găoacea artificioasă a 
sâmburelui masiv. Când să va fi întâmplat aceasta nu 
să poate calcula. Numai un cutremur de pâmânt 
va fi aruncat jos trofeea încoronătoare şi astfel va 
fi pregătit distrugerea, ce o au continuat şi terminat 
manile barbarilor. 

Pană unde ajunge limba românească nici o 
legendă nu este aşa de comun cunoscută şi mai 
preţuită ca legenda împăratului Traian, carele este 
sărbătorit ca un erou al seminţiei proprii. Apare 
paradocs şi absurd, ca un popor să venereze pe 
nimicitoriul protopărinţilor săi, dar în acest cas 
veneraţiunea este basată în faptele istoriei. în sinul 
provinţiei dacice colonisate de Traian s'a format 
germenele naţiunei românesci. Adamclissii poate fi 
privit de atestatul nascerei ei. 

Din o parte a provinciei vechi romane s'a 
înfiinţat un regat liber, cu puteri noaue vioae tinde 
statul întinerit a-şi împlini misiunea, şi cu cât va 
despărţi el mai rigoros otarele politice de acelea ale 
limbei lui, cu atâta mai iute va ajunge la deplină 
înflorire şi bună stare. 

Bucuria eruditului din Bucuresci, carele a In
trodus în literatură Adamclissii, o simţim şi noi, 
anume aceea bucurie, cu care aroagă acest căştig 
progreselor patriei sale. Ostaşi românesci au eliberat 
din cenuşa seculilor monumentul, ce l'au fost clădit 
legionarii romani. Acel patriot, care scie să facă 
asămănări, va pune pe regele Garol în destinele 
României alăturea cu împăratul Traian. Şi Carol a 
venit ca domnitoriu din străinătate în ţeară; dar 
el nu o a cucerit cu o armată în o strâmtoare 
mare de resbel, ci în sbor cu persoana sa, când în 
20 Maiu 1866 a sosit în ţeară ca un simplu pa
sager al unei năi a societăţii de navigaţiune Lloyd. 
Şi el a rădicat o construcţiune ca semn monumental 
al activităţii sale, dar nu în un deşert ars de ar
şiţa soarelui, ci în singurătatea pădurei a unei mă
reţe văi de munte, a Carpaţilor, pomposul castel 
dela Sinaia, care îmbucură pe oaspetele, ce vine 
dela Adamclissi ca şi o trofee a păcei. Precum în 
circulaţiunea eternă a lucrurilor nimic nu să repe-
tează tot în asemenea mod, eară cele nefinibile în 
mod diferit, aşa Adamclissi şi Sinaia sunt în faptă 
puncte epocale de întoarcere ale istoriei româneştii. 

Tradus şi comunicat de 

I. Bartolomeiu. 

Despre beuturi 
Beutura are de scop de a înlocui umezelele, 

ce es din corp, prin sudoare, evaporaţiune şi escre-
mente (ud şi altele); şi a face unele mâncări mai 
bune de preschimbat în părţi nutritoare, a ţinea 
sângele în stare destul de curgătoare, a excita (a 
întărâta) încât-va nervii spre lucrare, atât în ce 
privesce digeştiunea (mistuirea) bucatelor, cât şi în 
ce privesce unele arătări sufletesci. 

Beuturile cele mai obicinuite sun t : apa, vinul, 
berea şi rachiul (vinarsul). 

Apa este foarte necesară pentru susţinerea în 
stare sănătoasă a corpului nostru. Apa în corpul 
nostru face bucatele mai lichide, şi înlesnesce schim
barea lor în sânge. 

Fără apă nu să poate face nici digeştiunea 
(mistuirea), nici hrana corpului, nici facerea de 
sânge, nici scoaterea din corp a materielor nefo
lositoare. 

Apa are chiemarea a da corpului umezelele, 
de care are neapărat trebuinţă, şi de oare-ce ele 
încontinu să scot din corp, este de lipsă ca prin 
apă se fie înlocuite. La respiraţiune (resuflare), la 
asudare, şi la urinare (eşirea afară de ud), noi 
pierdem multă apă din corp ; aşa dar trebue se in
troducem încontinu altă apă în corp. 

Apa mai are chiemarea de a introduce în 
corpul nostru săruri şi alte materii disolvate în-
trânsa, de care noi avem lipsă la formarea diferi
telor părţi ale corpului. De aceea dar nu trebue să 
bem apă de ploaie sau destilată, căci este lipsită de 
toate părţile metalice; aşa dar apa cea mai bună 
este de isvor sau de fântână care conţine materii 
în stare topită (disolvate). Apa mai are şi proprie
tatea aceea, că nu este vătămătoare omului ori cât 
de multă ar bea. Apa ajunsă în stomac, îndată să 
absoarbe de păreţii stomacului şi trece apoi în sânge. 
Ea ne recoresce, dar numai momentan, şi numai 
atunci ne poate fi nefolositoare, când o bem fiind 
prea asudaţi şi înfierbântaţi. 

Berea este o beutura spirtoasă; luată în mică 
cantitate înlesnesce mistuirea prin hameiul ce-1 con
ţine ; şi pentru oamenii sănătoşi şi muncitori este 
o beutura nutritoare. Asemenea şi pentru cei slabi 
este nutritoare şi întăritoare. Ea este folositoare 
şi pentru cei-ce sufer de constipaţie (încuere) şi 
pentru cei-ce au un stomac slab. Berea este o beu
tura răcoritoare mai cu osebire în timpurile căl
duroase. E a este una din beuturile cele mai vechi, 
şi era încă cunoscută Egiptenilor şi Romanilor. 

Berea pe lângă că face serviciele apei, ca 
beutura recoritoare, întroduce în corpul nostru şi 
materii hrănitoare, care fiind fluide foarte uşor trec 
în sângele nostru. Berea care are o faţă mai în
chisă este mai bogata în materii hrănitoare, de 
aceea să recomandă oamenilor mai slabi şi cărora nu 
pot mânca mâncări mai grele, asemenea să reco-
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mândă mamelor ce alăptează pruncii. Berea de o 
coloare deschisă conţine mai asalt zăhar şi acid 
carbonic, este foarte plăcută la beut, este răcori
toare şi tot-de-odată şi purgativă, adecă produce 
eşire afară. 

Vinul este o beuturâ spirtoasă şi së deoşebesce 
de bere prin aceea, că conţine foarte puţine materii 
nutritoare, şi nu conţine materii amare — narcotice 
ca hameiul, ce este ia bere. Vinul în general con
ţine mai mult ahhool decât berea. Afară de alchool 
(spirt) sé mai află în vin acrimele numite ale vi
nului, materii minerale ca : var, sare, magnésie, fier, 
taniu şi altele. 

Din causa acrimelor şi a materielor aromatice 
vinul escită (aţâţă) cu deosebire nervii stomacului 
şi ai intestinelor (maţelor). Vinul luat moderat (cum-
pëtat) după masă este pentru sănătatea omului un 
medicament. Vinul nu convine la cei cu temperament 
sanguinic ; vinul alb este vătămătoriu persoanelor ner
voase, sau la acelea, care sufere de piatră. 

Persoanele palide (cari au faţă "galbenă, slabe 
sàu scrofuloase) trebue se bee vin. Platon în anticitate 
oprea pe copii pană la etatea pubertăţei de a bea 
vin- Hufflland zice că, vinul luat în toate zilele 
scurtează vieaţa şi consumă repede puterile. El re
comandă de a bea foarte puţin* vin cu cât cine-va 
este mai tinër ; îl recomandă asemenea numai în 
caşuri de boală şi bătrânilor în mică cantitate. 

Vinul întrebuinţat prea des şi în mare canti
tate consumă repede vieaţa; iar luat mai rar şi 
puţin, este folositoriu. căci înlesnesce mistuirea. Së 
nu së bee nici odată vin după mâncări calde. 

Vinul veselesce inima omului, el face pe om 
mai voios şi mai îndrăsneţ, şi atunci omul îşi spune 
cele mai multe adevëruri ale inimei sale ; de aceea 
dar cu drept vom zice: „in vino veritas," şi „Post 
vinum verba, post imbrem nascitur herba" (adecă: 
din omul, ce din vin prea mult së moaiă, es vor
bele ca iarba după ploaia). 

Vinul nou nefiert (mustul) este vătămătoriu 
organelor mistuirei. 

în fine ştiindu-se că întrebuinţarea la masă a 
ajuns ca o regulă, de aceea nu vom mai zice nimic 
contra; de aceea dar trebue a së luă în cantităţi 
moderate, căci în urmă în loc së facă un efect folo
sitoriu, ruinează sănătatea chiar şi averea, căci 
eată ce zice şi Cartea proverbelor lui Solomoh; 
„Celui ce îi place a-şi petrece cu vinul, în curţile 
„sale lasă ocară" (Pror. Solom. 12, 12). „Bucuria 
„inimei şi veselia sufletului este vinul când së bea 
„la vreme pu mesura." (Isus Sirac 40, 22) 

Vinul luat în cantităţi mari grăbesce consu
maţia vieţei, căci s'a vëzut, că nici odată betitorii 
de vin nü au ajuns la adâuci bătrâneţe. 

Prof. Dr. Elefterescu 

Corespondenţe 
i 

Din jurul Gataiei, la 4 Februarie 1895. 

Alegerea de înveţătoriu la şcoala rom. gr. or. 
din Gataia s'a efeptuit în 29 . Ianuarie a. c. sau 
în dumineca „fiului retăcit." 

P . O. D. Administrator protopresbiteral Mi-
haiu Juica conform avisârii Sale oficioase sau pré
sentât precis la 8 oare a. m. în comună, a pur-
cts la şcoală şi în faţa comitetului parohial a 
censurât lista membrilor sinodului parohial preeum 
şi recursele intrate la postul înveţătoresc din comuna 
susnnmită. 

După aceea am mers în corpore la biserică, 
s. liturgie împreunată cu invocarea Duhului sânt 
s'a sëvêrsit prin P . O. D. Administrator, care de 
după voaceâ lui sonoră şi răspunsurile bineînţelese 
se ascultă cu mare plăcere şi căldură. Ceremoniile 
liturgiei le-au esecutat elevii şcolari din loc, con
duşi de înveţătoriul lor substitut Dimitrie Bulgea 
a căror voace îngerească încălzia inimele ascultă
torilor. 

Biserica spaţioasă şi mândră era îndesuită de 
creştini, bărbaţi, femei şi tinerime încât se cunoş
tea o zi de mare sărbătoare ; au fost şi oaspeţi 
streini feluriţi, dintre carii am cunoscut pre d. d. 
Alex. Petroviciu paroh în Stamora-română, pre Ioan 
Gerbaşiu înveţătoriu pensionat în Morava şi Va-
silie Ciuta înveţătoriu în Jebel,* r carele cu voacea 
sa plăcută au cântat în s t rană: „Fericiţi sunt fâ-
cëtorii de pace" — precum şi Priceasna: „Spune-mi 
Doamne sfârşitul meu." 

După finirea S. liturgii P . O. D. Adm. anunţă 
ţinerea sinodului parohial în afacerea cunoscută 
adaogênd că din causa frigului mare, alegerea 
se va efeptui în sala de înveţăment a şcoalei, 
creştinii se grăbeau spre locul destinat, la care loc 
ajunge în fine şi P. O. D. Adm. însoţit de Dl pa
roh local George Gaşpar. 

P . O. D. Adm. ca preşedintele sinodului pa
rohial prin o cuvêntare simburoasă şi plină de în
văţături religionare şi morale deschide şedinţa, — 
se aleg doi bărbaţi de încredere şi un notariu, se 
numeră membrii sinodului şi se constată, că din 
135 de membrii îndreptăţiţi 95 sunt presenţi, arată 
că au întrat doauă recursuri şi anume : a) a învë-
ţătoriului substitut D- Bulgia şi h) a înveţătoriului 
din Valeapaii I. Paliciu, apoi se candidează ambii, 
aducênd Dl preşedinte sinodului la cunoştinţă că 
alegerea în înţelesul legei noastre bis. poate decurge 
sau cu vot nominal, sau cu ael&maţiune, — eară 
sinodul de odată cu un glas vesel rëspunde: „Noi 
cu aclamaţiune alegem de înveţătoriu pre Dimitrie 
Bulgia pre carele deja îl şi cunoaştem." Şi aşa 
-P. O. D. Preşedinte proclamă de înveţătoriu la 
Şcoala confesională gr. or. rom. din Gataia pre D . 
Bulgia ales cu aclamaţiune şi închide şedinţa. 



Nr. 8. F o A I A D I E C E S A N A 

Ca de încheiere mai adaug şi o suprindere cu 
care am fost cuprins la descrisul act, am călătorit 
prin destule comune de ale noastre şi am cercetat 
şi biserici destule de pe la sate, însă aşa biserică 
veche şi înfrumseţată ca cum are comuna Gataia 
încă n'am fost norocos a mai vedea, — altariul 
din lăuntru precum şi despărţământul bărbătesc şi 
femeesc sunt dearendul zugrăvite cu o pictură şi 
auritură aleasă; — templa, Tronul Preacuratei, 
precum şi scaunul arhieresc pun pe privitoriu în 
uimire, de oarece aşa sculptură, auritură şi pictură 
de preţ de mii şi mii de fl. rar se poate vedea; 
pre uşa Altariului din partea dreaptă se vede in-
scripţiunea anului 1826 , şi cugetam că e anul zi-
direi, dară Dl paroh Georgie Gaşpar mi-au dat 
desluciri detaile, cumcă în susdfscrisul an s'au lu
crat numai din lăuntru cu pictura şi auritură, dară 
biserica e zidită sau este mai veche de peste o 
sută de an i ; de aceea am zis şi mai sus că aşa 
biserică veche şi înfrumseţată n'am mai văzut. 

Şcoala încă se află la culme, mândră, înfrum
seţată şi nou zidită după sistemul şi planul curen
tului — pâreche şi asemănare şcoalei din Gataia 
puţine se vor afla. 

De aceea se şi aduce celor competenţi ce li se 
cuvine şi anume: 

Onoare creştinilor dreptcredincioşi din Gataia, 
— onoare comitetului şi epitropiei parohiale, — 
onoare şi bravului preot George Gaşpar carele mai 
bine de 20 ani au lucrat în via Domului şi ca un 
păstoriu adevărat au condus turma cea cuvântătoare 
la limanul credinţei. 

Un martor ocular. 

II 
Reciţa-română la 19 Faur 1895. 

Comuna bisericească gr. ort. Reciţa-română cu 
mare plăcere şi bucurie aduce la cunoscinţa Ou. 
p. t. public cetitor, unele fapte vrednice de urmat. 

Biserica noastră gr. ort. e un edificiu mare şi 
frumos, ocolit cu ziduri mari şi tari de peatră, la 
care ocol gardul din front şi porţile sunt de palan 
din fier. Ocolul e înfrumseţat pre spesele şi prin 
truda şi îngrijirea neobositului şi mult iubitori ului 
de biserică al nostru confrate Nicolae Drăgălină cu 
de tot felul de flori, rânduri cu brăduleţi, vara cu 
oleandri, pomicieri cum şi cu câte alte plante îm-
podobitoare aşa încât o biserică rânduită pe din 
afară ca aceasta, ar putea sta în oricare orăşel. 

în cele din lăuntru însă, era încâtva mai să-
răcuţă, din causâ că poporul cheltui-se foarte mult 
cu zidirea şi obosise a mai putea face cheltueli de 
nou. Aceasta o văzură nisce conlocuitori ai noştri, 
carii — deşi nu sunt dintre cei mai avuţi în co
mună, dar creştini cu inima la loc, — se şi 
hotărîră a face următoarele darur i : 

a) Adam Anuica văzând lipsa de dveri (uşi) 
la tâmplă, se puse în conţălegere cu Dl preot lo-
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cal şi pictorul George Marişescu, şi procură dverile 
dela renumitul nostru sculptor Iosif Bosuioc din 
Bârlişte, un esemplariu,' carele ar putea sta şi chiar 
în capitala terii sau în ori care catedrală, pe aceste 
pictorându-le le-a dăruit maicei noastre biserici, în 
preţ de 220 fl. 

b) Ilie Andreiu aflând lipsa unui chivot, făcu 
ca cel mai sus amintit, dându-1 gata tot prin bravii 
nostrii maeştri mai susamintiţi pre care chivot îl 
dăruiră maicei noastre biserici, un obiect în preţ 
de 105 fl. 

c) Nicolae Drăgălină a dăruit maicei noastre 
biserici o cassă verthaimiană, pre a căreia lături a 
lăsat a face 4 icoane vrednice de toată lauda, un 
esemplar rar în felul său în preţ de 125 fl. 

Pre lângă acestea a mai făcut una cruce de 
peatră în comună, de o frumseţă rară ocolită cu 
palan de fier în preţ de 385 fl., la care de atunci 
începând preste tot anul noaptea, ardeo lampă pre 
spesele şi îngrijirea D Sale. 

d) Mai mulţi creştini asociându-se au dăruit 
maicei noastre biserici: ripizi, Alămuri, lampe, sti
hare pentru copii etc. aşa, încât maica noastră 
biserică azi — afară de pictură — ar fl pro vă
zută binişor, mâi cu de toate trebuincioasele. 

Precând am adus aceste jertfe destul de în
semnate la cunoscinţa Onor. p. t. public cetitoriu, 
nu putem întrelăsa, ca şi pe astă cale se aducem 
Onor. dăruitori în numele comunei bisericesci adânca 
noastră mulţămire dorindu-Ie din inimă, că pân'ce 
vor fi la vieaţă, Domnul puterilor se le dăruească 
cu familiele dimpreună deplină sănătate până la 
adânci şi cărunte bătrâneţe, dându-le norocire şi 
sporire în toate întreprinderile Dior; ear când atot
puternicul va afla de bine a-le chiema sufletul la 
sine, se fie jertfele lor aceste bineprimite înaintea 
prea dreptului judecătoriu spre dobândirea iertării 
păcatelor şi vieţei de veci. 

Dee ceriul, că mai mulţi creştini să urmeze 
ăstor fapte faţă de maica noastră biserică — uni
cul liman, care prin multe rii-au trecut păstrându-ne 
ce avem mai scump pe lume — legea şi limba. 

Mateiu Bălan, Ştefan Albu, 
preot gr. or. învăţătorii!. 

V a r i e t ă ţ i 

Parastas. Eri, Sâmbătă în 18 Februarie c , s'a 
ţinut în biserica catedrală din loc parastas pentru odihna 
sufletului reposatului Arhiduce Albrecht. La serviciul divin 
a pontificat însuş Prea Sânţia Sa Domnul Episcop Nicolae 
Popea, asistat de Prea Cuvioşia Sa Părintele Arhimandrit 
Fîlaret Musta şi preoţimea locală. La acest act din pietate 
pentru reposatul Arhiduce au luat patte membrii Vene
rabilului Consistoriu, Corpul didactic dela institutul peda-



dagogic şi cel teologic şi elevii acestui institut şi alţi 
credincioşi de frunte. în veci amintirea lui! 

Reuniunea de cântări şi musică din Caransebeş 
a aranjat Dumirfecă în ziua lăsatului de brânză un con
cert împreunat cu o representaţie teatrală. 

Amesurat programului s'au cântat prin corul socie
tăţii „Trio" de Porumbescu, „Ursita mea" de Vasilescu şi 
„Toaca". Afară de aceste ne-a mai delectat şi de astă-
dată Doamna Lucia Barbu, care a avut bunătatea a con
tribui la redicarea concertului prin cântarea „Steaua vi
surilor mele" şi la dorinţa publicului esprimată prin 
aplause frenetice a mai cântat frumos „Eu me duc co
drul remâne." Orice laudă ar fi superfluă. Doamna Barbu 
este destul de cunoscută publicului nostru. 

înse nu se poate retăcea, că prestaţiunile corului 
— numai de curând s'au întregit prin noi membri — 
sub conducerea bravului conducetoriu Dl Petru Ciorogariu, 
ne-au surprins în mod plăcut. în deosebi ţin a accentua 
prestaţiunile corului mixt format nu de mult. Pu
blicul, care a fost de faţă, cred, că nu me poate desavua 
când îmi esprim părerea, că vocile frumoase ale Dşoa-
relor Ana Biju, Emilia Buru, Ofelia Velcu, Iuliana Gam-
bor, Măria Puşchiţa, Ana Cozac, şi Ana Răbăgia ne în
tăresc în speranţă, că corul nostru are frumos viitoriu. 
Sperăm, că numărul coristelor se vor înmulţi. 

Iar încât privesce esecutarea piesei treatrale „No-
rocu 'n casă" localisată din germânesce ţin se rădic cu 
laudă interpretaţiunea Dşoarei S. Lugojan şi a Dlui Sjtroca 
căci acum pentru prima dată au încercat a păşi pe scenă. 
Dşoara Lugojan ţinând rolul fetei orfane ne-a suprins 
prin felul de a simţi rolul ei şi prin esacta reproducere 
a sentimentului atât în voace cât şi în mişcări. în deo
sebi în momentele mai triste ale acţiunii pot zice, că 
Dşoara Lugojan au emoţionat publicul, făcândul se se 
transpună în situaţia eroinei. Ar însemna a duce apă 
în mare dacă am voi se lăudăm pre Dl regisor Iefta Biju. 
Prestaţiunile lui ca regisor sunt cunoscute publicului nostru 
atât celui român cât şi celui strein de aici. 

Dl Toma a escelat şi de astă dată în rolul tinerului 
înamorat. 

După teatru au urmat joc care în ordine şi în ve
selie a durat pană după mezul nopţii. 

Eclipsă totală de lună. în noaptea din 10 spre 11 
Martie n. va fi o totală eclipsă de lună, care va fi obser
vată şi în părţile noastre. Decursul va fi astfel: la 2 oare 
53 minute luna va atinge umbra pământului nostru, la 
3 oare 51 minute se întunecă de tot, la 4 oare 39 minute 
eclipsa îşi face calea de jumătate, ear la oarele 5 şi 27 
minute întreaga întunecime este terminată. Soarele va 
răsări la 6 oare 19 minute, la 6 oare 20 minute apune 
luna care cu 5 minute mai târziu ese cu totul din umbra 
pământului. 

Bibliografie. Vieaţa sânţilor este titlul unui op de 
7p—80 coaie tipariu, prelucrat după autori renumiţi, de 

Tit Budu. Preţul opului este 4 fi. 50 cr. — Vom reveni 
asupra acestui op după apariţiunea lui. 

— Pădurariul sau Principiile fundamentale ale sciin-
ţei silvanale cu un estras din art. de lege XXXI legea 
silvanală din anul 1879 în limba română se poate pro-
cera la subscrisul în Bocşa-montană (Nemet Bogsân). — 
Carol Porcolab prim codrean. 

Petrecerea din Bocşa-română. Petrecerea aran
jată în 19 Februarie n. în Bocşa-română a reuşit preste 
aşteptare strălucit şi scopul: înfiinţarea fondului societăţei 
de lectură, s'a atins în mod mulţămitoriu. Dar resultatul 
nici n'a putut fi altcum, dacă socotim, că petrecerea au 
inscenat-o şi au arangiat-o fruntaşii comunei bisericesci 
şi politice: ear partea concertului a grijit-o fala şi mân
dria corurilor vocale de plugari din ţeara întreagă, anume 
corul mixt din Chiseteu sub conducerea neobositului di
riginte părintele Lucian Şepeţianu. Corul a sosit cu trenul 
la miezul nopţii din 18 Februarie, şi cu toate că era un 
ger siberian, totuşi o lume de fruntaşi a aşteptat la gară 
sosirea corului. Octogenariul preot Ioan Popoviciu a sa
lutat cu toată căldura corul şi pe conducetoriul lui, ear' 
mulţimea plină de bucurie şi mulţumire a prorupt în 
resunătoare aclamaţiuni. Corul a mulţumit cântând moto 
şi întreg convoiul s'a oprit apoi la casa comunală, unde 
bravii Bocşeni se îmbulziau se aibă cât de mulţi corişti 
de oaspeţi. Această parte a arangiamentului asemenea 
a reuşit deplin, ceea-ce servesce spre deosebită laudă 
comitetului arangiatoriu şi anume a Domnilor George şi 
Ioan Vuc, comercianţi şi a bravului jude-comunal Petru 
Vârdău, N. Cocoşiu ş. a. Piesele de concert, precum şi 
piesa teatrală „Cinei cinei" au făcut o adâncă impresiune 
şi au deslănţuit furtune de aplause şi ovaţiuni nesfârşite; 
ear monologul comic „Vlăduţul mamei", predat de coristul 
I. Drăghiciu, a procurat o nespusă veselie sutelor de as
cultători, în timpul pausei mai mulţi corişti au produs 
escelent jocul naţional „Căluşeriul" şi au fost remuneraţi 
prin sgomotoase aplause. Un moment frumos a mai fost 
manifestarea bucuriei şi a mulţumirii bravtlor Bocşeni 
pentru reauşita acestei rare petreceri românesci. Anume 
Domnul deputat sinodal Ioan Marcu a mulţumit în cuvinte 
nimerite şi bine simţite corului şi conducetoriului Iui, 
Dl preot V. Nemoian în numele oaspeţilor muîţămesce 
comitetului pentru că a pus la cale aşa o frumoasă pe
trecere română; preotul I. Popoviciu a mulţămit corului 
în numele Bocşei-române, ear Dl primariu P. Vârdeu a 
rostit cuvinte sincere şi potrivite oaspeţilor pentru fră
ţeasca sprijinire. Jocul a ţinut apoi pană târziu în zori. 
Corul s'a re'ntors cu trenul de dimineaţă spre Timişoara-
Chisetău, şi asemenea a fost însoţit de o mulţime de 
oaspeţi şi membrii de comitet. Impresiunea binefăcătoare 
a acestei petreceri şi în deosebi a producţiunilor corului 
din Chiseteu va remânea mult timp încă neştearsă în 
aceste ţinuturi. — Raportorul. 



Provocare 
Onoratele comune bisericeşti, care nu au solvit încă pană 

acuma abonamentul la „Foaia diecesana" atât din anii trecuţi cât 
şi pe anul curent, sunt provocate a trămite cât mai curând suma 
restantă însemnată mai jos, la administraţiunea acestei foi şi adecă : 

Cu 50 £1. — Banloc, Berzasca, Biniş, Brănesci, Brebul, Bu-' 
cbini, Cărbunariu, Chevereşul-mare, Cireaşă, Clopodia, Cornea, De-
zesci, Drinova, Duleu, Forăşeşti, Greovaţ, Jidovini, Moniom, Olo-
sag, Povergina, Şopotul-vecbiu, Tapia, Valeapai, şi Zolt. 

Cu 48 fl. 75 cr. — Sinersig. 
Cu 47 fi. 50 cr. — Percosova. 
Cu 45 fi. — Biserica-albă, Curtea, Furdia, Harmadia, Hodoş, 

Iabuca, Pervova, Sadova-noauă cu Slatina-micâ, Srediştea-mică, Tol-
vadia, Valea-mare-Pogănici, Zârveşti, Zorlenţul-mare, şi Zorlenţul-mic. 

Cu 40 fi. — Bolvaşniţa, Borloveniu-nou, Căvăran, Cebza, 
Jdioara, Jupânesci, Lăpuşnicel, Marcoveţ, Maidan, Merul, Orşova, 
Petroman, Sacoşul-unguresc, Soceniu, Tincova, Vălişoara Verciorova, 
Visag, şi Vlaicoveţ. 

Cu 35 fl. — Berini, Borloveniu-vechiu, Bujor, Căpet, Cerna, 
Crivina (în prot. Făget), Cubin, Făget, Folea Furluc, Globureu, J i t -
tini, Mutnicul-mic (şcoala), Petroasa, Pogăneşti, Sintesci, Sipet, To-
pleţ, Tuferi Unip şi Voislova. 

Cu 32 fi. 50 cr. — Omor. 
Cu 30 fl. — Cadar, Câlnic, Cireş-Timiş, Crâşma, cu filia Mal, 

Mehadia, Dălineşti, Dragomiresci, Dubos, Gavoşdia, Hauzesci, Logoj, 
Logojel, Pătaş, Prigor, Putna, Răcăşdia, Răchitova, Rusca-montană, 
Ruginosu, Sacoşul-turcesc, Scăiuş, Uliuc, şi Văliug. 

Cu 28 fl. 33 cr. — Vermeş. 
Cu 25 fl. — Bărbosu, Bocşa-română (şcoala), Crivina (în 

prot. Logoj), Ciudanoviţa, Dognecea, Giulvez, Homoşdia, Iam, Opa-
tiţa, Poieni, Remete-Pogănici, Rugiu, Rusca, Rusova-noauă, Şoşdia, 
Togir, Valeaboului, Valeadeni, şi Zăgujeniu. 

Cu 24 fl 50 cr. — Herendeşti. 

Cu 22 fl. 50. cr. — Iertof 
Cu 15 fi. — Alibunariu, Bocşa-montană, Boldur, Cârpa, 

Comorîşte, Coronini, Coşteiu (în prot. Verşeţ), Doloave, Deliblata, 
Ferendia, Fizeş (şcoala), Gaiul-mic, Gherman, Glogon, Iersig, Juresci, 
Laţunaş, Ogradena, Oraviţa-română, Pecenişca, Petroşniţa, Reciţa-
montană, Retişor, Rueni-Turnul, Sasca-română, Seceni, Socolariu, 
Teregova, Ternova, Ţerova Uzdin, Var, Vasiova, Verendin, Voivo-
dinţ, Vrăniuţ şi Zrigibesci. 

Cu 19 fl. — Icloda. 
Cn 18 fl. 75 cr. — Cruşoveţ. 
Cu 18 fl. — Bătesci. 
Cu 15 fl. — Armenia. Berlişte, Bocşa-română, Bogodinţ, 

Broşteni, Bucoşniţa cu filia Goleţ, Calina, Ciuchici (şcoala), Cli-
ciova, Coşava, Doclin, Doman, Dragşina, Eşelniţa, Feneş, Forotic, 
Gârboveţ, Ghilad, Glîmboca, Iamul-mic, Marghita-mare, Margina, 
Ofcea, Ohabamutnic, Peştere, Poiana, Prilipeţ, Românesci, Rusova-
veche, Secaş, Silagiu, (com. bis.\ Silagiu (şcoala), Slatina (în prot. 
Bis.-albă), Solciţa, Straja, Surducul-mare, Surducul-mic, Susaniu, 
Valeabolvaşniţa, şi Vucova. 

Cu 12 fl. — Stamora-română. 
Cu 10 fl. — Agadiciu, Basescî, Bichigi, Birda, Bucoveţ, 

Cacova, Caransebeş, Câlnic (şcoala), Cârnecea, Ciclova-rom., Ciuchici, 
Corneareva, Cuptoare, (în prot. Mehadia), Dalei, Denta, Dubova, 
Ezeriş, Gherlişte, Gherteniş, Gladna-rom., Globucraiova Gornialiub-
cova, Grebenaţ, Hezeriş, Honoriciu, Iaz, Jupa Jupalnic, Jurjova, 
Lăpuşnic, Luncaviţa, Macovişte, Moceriş, Mutnicul-mare, Nicolinţul-
mare (în prot. Verşeţ), Ocna de fer, Oraviţa-mont, Partoş, Petrilova, 
Plavişeviţa, Potoc, Prisaca, Reciţa-rom., Sacul, Satul-nou, Sculea, 
Sent-Ianoş, Selbăgel, Sicheviţa, Vărădia şi Voitec. 

Cu 5 fl. — pe anul curent: Apadia, Bănia, Bîrna, Blajova, 
Bogoltin, Botineşti, Breazova, Buziaş Ciclova-mont., Ciuta, Coşteiu, 
(în prot, Verşeţ), Criciova, Cuptoare (în prot. Bocşei), Dalboşeţ, 

Domaşnea, Foeni, Fizeş, Gataia, Hittiaş, Iladia, Jebel, Jena, Lun-
cani, Macedonia, Marga Mercina, Mircovaţ, Moldova-noauă, Mra-
morac, Naidaş, Nădrag, Obreja, Ohababistra, Petnic, Petrovoselo, 
Plugova, Racoviţa. Ramna, Rudăria, Sarazani, Sasca-mont., Seleuş, 
Serbova, Sîlha, Şemlacul-mare, Şopotul-nou, Temeresci, Ticvaniu-mic, 
Tomesci şi Vraniu. 

Rugăm cu totdeadinsul pe onorata preoţime şi onoratele co
mitete resp. epitropii parohiale ale comunelor restante, se" binevo-
iască a lua în considerare, că spesele tipărirei acestei fol, care are 
a împlini o lacună adânc simţită în vieaţa noastră bisericească şi 
şcolară sânt considerabile şi că acelea trebue să le solvim tipografiei. 
Deci repeţim rugarea pentru deportarea sumelor restante, după pu
tinţă cât mai curând. 

Administraţiunea „F. D." 

C o n c u r s 
La şcoala comunală elementară din Pecinişca, cu 

limba de propunere română şi magiară este a se înde
plini postul de înveţătoriu. 

Emolumentele împreunate ca acest post sunt : 
1. în bani gata 4 0 0 n. v. a. 
2. Spese scripturistice 3 fl. 
3. Lemne de ars 2 4 metri cub. 
4. Cuartir corespunzetoriu cu grădina de legumi. 

. Rugările timbrate regulat, scrise în limba magiară 
şi adresate înaltului Ministru de culte şi instrucţiune 
publică, sunt de a se trimite la comitetul administrativ 
al comitatului Caraş-Severin cel mult pană în 1 3 Mar
tie a. c. 

Reflectanţi au se se presinte în persoană la Magni-
ficenţia Sa D-l Inspector reg. în Logoj 

înveţătoriul denumit este deobligat a îndeplini şi 
aghendele cantorale în biserică după ritul gr. or. 

Pecinişca în 2 1 Februarie 1895. 1—2 [7] 
Mie Bujanca 

primariu, 

C o n c u r s 
în urmarea ordinaţiunei a Magnificenţei Sale Dlui 

Inspector reg. ung. ddto 1 0 Februarie Nr. 3 9 7 1 8 9 5 , 
pentru ocuparea postului de înveţătoriu la şcoala comu
nală elementară, cu limba de propunere română şi ma
giară, din comuna Cruşoveţ, se escrie „concurs." 

Emolumentele sunt: 
1. Salariu 4 0 0 fl. 
2. Scripturistica 5 fl. 
3. 2 4 metri de lemne 
4. Cuartir corespunzetoriu şi grădină pentru legumi. 
Doritorii a ocupa acest post sunt îndatoraţi, a-şi 

înainta recursele în limba magiară instruate şi provezute 
cu timbrul necesar înaltului Ministeriu reg. ung. de 
culte prin comisiunea administrativă a comitatului Caraş-
Severin pană la 9 Martie 1895, tot-odată au a se pre-
senta personalminte naintea Mag. Sale Dlui Insrector 

înveţătoriul denumit este îndatorat a purta şi can-
toratul după ritul gr. or. român. 

Cruşoveţ, la 1 7 Februarie 1895. 1—3 [8] 
In numele Scaunului şcolariu 

Isac Radulescu 
preşed. com. 



8 F O A I A D I E C E S A N Ă Nr. 8. 

C o n c u r s 
în urmarea stimatei ordi naţiuni Venerab. Consist. 

27/12 1894 Nr.. 3770 B. a căreia se escrie concurs pen
tru îndeplinirea postului de paroch în parohia vacantă, 
de a Hl-a clasă din comuna bisericească Vermeş, în pro-
topresbiteratul Bogşei-montane se escrie concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia die
cesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Doaue sesiuni parohiale. 
2. Doaue plate parohiale. 
3. Birul şi stola usuată. 
Recurenţii la acest post, cu cualificaţiunea recerută 

au a-şi trimite recursele lor, instruate în înţelesul statu
tului organic şi al regulamentului pentru parohii la P. 
O. D. protopresbiter tractual Macsim Popoviciu în Bogşa-
montană. 

Competenţii au a se presenţa în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare la S. biserică. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în Vermeş 
la 10 Februarie 1895. [9] 1—3 

Comitetul parohial 
Aureliu Avramescu, loan Nicodan, 

preş. corn. paroch. not. corn. par. 

în conţelegere cu mine: Macsim Popoviciu, ppbiter tract. 

Licitaţiune minuendă 
Comuna bisericească gr. or. română Iladia, pro-

topresbiteratul Bisericei-albe, deschide concurs de licitaţiune 
minuendă pentru zidirea unui cortel pentru doi învăţători 
cu termin pană la 19 Martie 1895, 10 oare a. m , când 
se va ţinea şi licitaţiunea în s. biserică din loc, pre 
basa planului şi a specifieaţiunelor de măsuri şi spese 
aprobate de Vener. Consistoriu diecesan din Caransebeş 
sub 4 Faur 1895 Nrul 337 Şc. 

Preţul de esclamare este 2 1 2 1 fl. 3 0 cr. „Două 
mii una sută douăzeci şi unu floreni 30 cr. v. a." din 
care e a să subtrage suma de 408 fl. 10 cr. „Patru sute 
opt floreni şi 10 cr. v. a." — pentru procurarea petrei 
[125 fl. 20 cr.] şi pentru procurarea lemnului [282 fl. 
90 cr.] pre cari le procură comuna brsericească şi le dă 
în natură. 

Domnii maeştrii întreprinzători vor avea se depună 
la mâna epitropiei vadiul de 10%. 

Condiţiunile de zidire precum şi planul, specifica-
ţiunea de măsuri şi spese şi proectul de contract să pot 
vedea ori şi când la oficiul parohial. 

Iladia în 15 Februarie 1895. 1—3 [10] 
Oficiul parohial 
Simeon Luca 

paroh. 

C o n c u r s 
Pentru întregirea postului vacant de învăţătoriu la 

şcoala comunală din Ilova, cu limba de propunere ro
mană şi magiară prin aceasta să escrie concurs. 

Redactor responsabil: Dr. PETRU BARBU ! * fi 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt : 
1. 132 fl. v. salariu în bani. 
2. 4 fl. 20 cr. spese scripturistice. 
3. 24 metri de lemne pentru foc. 
4. Cuartir în natură cu grădină de legumi. 
Recursele bine adjustate, provezute cu timbru,*com-

puse în limba maghiară'şi adresate înaltului Ministeriu 
reg. ung. de culte şi instrucţiune publică pană în 28i 
Februarie a. c. au a se trimite comitetului administrativ 
a Comitatului Caraş-Severin. 

învăţătoriul numit are a împlini şi funcţiunele 
cantorale după ritul gr. or. român. 

Numai astfel de recurenţi se vor lua în considerare, 
cari se vor presenta în persoană la inspectorul regesc 
din Logoj. 

Ilova în 16. Februarie 1895. [6] 2—3 
Antistia comunală. 

C o n c u r s 
La şcoala comunală elementară din Mebadia, cu 

limba de propunere română şi magiară este de înlocuit 
postul de învăţătoriu. 

Emolumentele legate de acest post sunt: 
1. 300 fl. în bani gata. 
2. 24 metri lemne de ars. 
3. Locuinţă naturală şi grădină de legume. 
Suplícele timbrate regulat, scrise în limba magiară 

şi adresate cătră înaltul Ministeriu reg. ung. de culte şi 
instrucţiune, sunt de a se trimite la comitetul adm a 
Comitatului Caraş-Severin cel mult pană în 21. Februa
rie a. c. 

învăţătoriul numit este îndatorat a împlini şi 
agendele de cantor după ritul gr. or. 

Reflectanţii se se presenteze în persoană la Magni-
ficienţa Sa Dl Inspector reg. de scoale. 

Mehadia la 27 Ianuarie 1895. [4) 3—3 
L i v i u D u d a , G r a m m a , 

notariu corn. primariu. 

C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea postului de paroh în parohia 

vacantă, de a III clasă din comuna bisericeasâ Verendin, 
în protopresbiteratul Mehadiei să escrie concurs "cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salariu anual în bani gata 200 fl. v. a. 
2. Cuartir natural cu grădină de legumi. 
3. Sesiunea parohială completă de 32 jugere. 
4. Alte venite mai mărunte stolari. 
Reflectanţii la acest post, cu cualificaţiunea recerută 

au a-şi trimite recursele lór, instruate în înţelesul statu
tului organic şi a regulamentului pentru parohii la P. O. 
D. protopresbiter tractual Mihail Popoviciu în Orşova, 
stându-le în voie, cu observarea celor dispuse în regula
mentul susamintit, a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în biserica parohială. 

Verendin, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
în 1 Februarie 1895. 

[5] 3—3 Comitetul parohial. 
álKContelegere cu mine: Mihail Popoviciu m. p. ppbiter. 

vV^ipariul şi editura tipografiei diecesane în Caransebeş 




